

昆明九旬老人遇促销陷阱

商家免费送净水器 实际兜售滤芯骗人

“大爹，只要听我们的讲座，就能免费领净水器。闲着也是闲着，快来吧！”杨先生年过九旬，家住昆明市环西桥附近，被几名销售人员忽悠，参加了一个净水器促销活动。没想到，他落入骗局，花了5000多元，买了净水器的18个滤芯。



老人收到整箱净水器滤芯

商家：参加活动得净水器

杨先生告诉记者，去年9月，他在家附近散步时，收到了一张净水器宣传单，上面写着某酒店将举办一个促销活动，参加该活动后，商家将免费给消费者安装净水器。

杨先生被“免费”二字打动了。9月14日，他来到活动现场，听了一上午讲座后，工作人员开始发放表格，让参会人员填表。“他们说填了表，就可以免费为我安装净水器。之后，听他们现场介绍净水器及滤芯的功能，我心动了，就向对方付了5000多元，还填了一个免费领取净水器的申请表。”杨先生说。

当天下午，工作人员就到杨先生家里，帮他把净水器装好。“我向工作人员要发票，可他们说净水器是送的，我花5000多元买的是净水器的18个滤芯，滤芯开不了发票。”杨先生说，在他的一再要求下，工作人员才简单地开了一张收据。

晚上，杨先生使用净水器时却发现不对劲。“促销活动现场，我看到这个净水器

以“免费”吸引消费者

记者查询发现，近年来，有类似杨先生遭遇的人不在少数，特别是一些老年人。记者拨打了12315热线，其工作人员表示，由于杨先生购买的净水器没有任何有效购买凭证，该款净水器的售后服务缺

要求商家提供有效票证

12315热线工作人员建议，购买净水器最好选择品牌、信誉好的厂家或商家，最好到厂家直销点或大型商场购买；对上门推销净水器的人，一定要查看、了解清楚对方的真实身份，包括生产厂家、经销商的证照是否齐全，经营情况及产品是否真实，售后服务是否有保障等内容。购买净水器时，一定要让经销商提供收款票据、产品合格证、保修卡等票证，并妥善保存。一旦发生纠纷，及时向相关部门或消委会投诉，维护自身的合法权益。

如何正确选购净水器

1. 看准许可审批。净水器产品应严格产品型号与批件相符。消费者可以通过查看销售的涉水产品是否有省级以上的卫生许可批件，在行政部门网站查询所

可以将浑浊的水过滤成清澈的水。可是净水器买来后，水质和水的口感都没有变化。”杨先生说。

消费者：商家“跑路”难维权

杨先生觉得这个钱花得不值。15日上午，杨先生拿着净水器到做促销活动的酒店，发现早就“人去楼空”。酒店工作人员表示，他们只是临时租用会议室，没有签订租赁合同，只提供租用人的电话，但无法打通。

“我拿出工作人员给我开的收据，拨打上面的电话，可是对方一直关机。”杨先生慌了神，只好选择报警，但警察也一直联系不上卖家。而且净水器既没有说明书，也没有厂家信息，杨先生难以维权。

随后，杨先生又找到昆明市消费者协会。经工作人员查询，发现该企业在市场监管局企业登记信息中标注“因登记住所或者经营场所无法联系”被列入异常名录。该公司的电话和销售电话也查询不到。

乏保障。一些商家称免费安装、赠送礼品、免费试用等，走街串巷推销产品，然后用不实信息诱导消费者“入套”。消费者必须清楚，这些促销人员实际上是将“免费”当成诱饵，通过不实宣传吸引消费者，利用消费者贪图便宜的心理，诱导其消费。

购产品是否获得批准等方式，查询净水器的资质。

2. 选好净水器过滤。针对有关水污染事件，现在市场上的净水器有微滤、超滤及反渗透几种，其中反渗透净水器的过滤效果最好，可以真正滤除重金属，让饮水变得更安全。

3. 考虑净水器的保养和售后服务。净水器的保养和售后服务非常重要，特别是要根据额定出水总净水量按时更换滤芯。

4. 消费者不要轻信商家的夸大、虚假宣传。按卫生部规定，净水器不允许添加功能性材料，也不允许宣传除净水作用外的其他功能，不允许宣传有任何治疗疾病的疗效。

5. 货比三家重性价比。要认真阅读说明书，注意净水器的净水流量、额定总净水量、适用水压等参数，考虑净水器及滤芯的价格，选择性价比高的产品。

本报记者 刘嘉 摄影报道

3·15请你发声

摄影馆突然关门 充值卡余额咋办

法官：消费者可通过诉讼维权

近日，孟女士拨打春城晚报热线反映，她之前在昆明市西山区菱菱郡的“童童专业儿童摄影”办理了充值卡，但该店突然关门。“还差一次生日照写真，店员、老板全都联系不到了，现在就想要回未拍摄的那部分费用。”孟女士无奈地说。

消费者 充值卡使用了2次

孟女士说，2019年，她在朋友圈里看到“童童专业儿童摄影”正在做活动，便预订了899元的充值卡。今年1月，她想预约时间为孩子拍照时，却发现该店大门紧闭。

孟女士说，2019年，该店推出活动，鼓励会员办理储值卡。“我办的套餐是交899元，3年内可以拍3次生日照，每次拍照提供3套服装、3组造型。商家还承诺小朋友10岁前，每年生日都能获得一张生日照。”充值卡办好后，使用了2次。

今年1月11日，孟女士发现，她被“童童专业儿童摄影”微信号删除了好友。孟女士联系到该店的摄影师，摄影师告诉孟女士，这家店已经关门。

根据网上搜索到的相关信息显示，“童童专业儿童摄影”成立于2015年。记者根据孟女士和“童童专业儿童摄影”签订的预约单信息，拨打了电话，但电话是空号。

法官说法

消费者可以起诉商家

昆明市官渡区人民法院金马法庭庭长、员额法官贺丽纯表示，孟女士与“童童专业儿童摄影”之间建立的是服务合同关系，即“童童专业儿童摄影”为孟女士的宝宝提供摄影服务，孟女士支付价款的合同。现因“童童专业儿童摄影”经营的门店已经关门，孟女士可以选择通过诉讼维护其权益。如果有证据证明“童童专业儿童摄影”未按合同约定全面履行其义务，致使孟女士合同目的无法实现，孟女士可以起诉主张“童童专业儿童摄影”构成根本违约，要求解除合同、退还已交纳的款项，并要求对方承担赔偿损失等违约责任。

孟女士持有的交费凭证是双方建立合同关系的依据，如果该凭证上无对方加盖的印章，孟女士诉讼前可以先调查核实“童童专业儿童摄影”是否办理工商登记，以确定被告具体明确的身份信息，保障其顺利维权。

维权提示

“跑路”行为的本质是什么？

昆明市官渡区人民法院民事审判一庭三级法官刘建莲：办卡即为一种预付式消费，是指由消费者与经营者约定，消费者预先支付资金作为预付款项，取得经营者授予的某种身份后，消费者有权取得商品或接受服务的一种消费模式。消费者办卡的行为实际上是消费者与经营者之间建立了合同关系。形成合同关系后，消费者办卡后还没消费完，经营者“跑路”的行为本质上是经营者未履行完合同义务，已构成违约。

事儿的，别客气

2021年4月15日上午10:27

亲亲，我想问一下我的钱夹和摆台都做好了吗？

2021年4月15日上午10:34

亲，中午一点以后相框才回来的，您中午过来取

行。如果中午没时间那我就下午过来哈

2021年4月15日下午10:46

#A 日产三菱猎豹—昆明凯歌小武开启了朋友验证，你还是他（她）朋友。请先发送朋友验证请求，对方验证通过后，才能聊天。发送朋友验证

再联系，消费者已被拉黑。

要回预付费，有哪些办法？

刘建莲：首先，可以与商家进行协商；其次，可以向消费者协会进行投诉，消费者协会将组织双方协商；最后，如果前述两种方式未能妥善解决该问题，可以向法院起诉维护自己的权益，要保留好自己所签署过的书面协议或办卡时的付款凭证及其他材料，以便诉讼时作为证据使用。

消费者办理预付卡时，是否应当订立书面合同？

刘建莲：根据法律规定，合同可以采取书面方式，也可以采取其他方式，目前没有法律明文规定预付卡属于法定要式合同。但消费者办理预付卡时，不要轻信商家的口头承诺，要仔细了解或详尽阅读有关说明，对没有合同的或者卡面约定过于简单的，主动要求另行签订详细、明确的书面合同。签订合同时，应明确预付卡的功能、使用范围、有效期限、退款条件、违约责任等细节；对终止服务及转让等限制性条款要特别注意；对于约定不清或不公平、不合理的霸王条款，要及时提出反对意见并重新约定。消费者没有签订书面合同的，要注意保留消费凭证。

如果办理了预付卡的商家迁址，消费者应如何维权？

刘建莲：合同履行地点属于合同的主要内容之一，经营者擅自变更合同履行地属于对消费者有重大影响的行为，如果商家搬迁距离或者搬迁后的环境影响了消费者接受服务的质量，构成违约，消费者可与经营者协商解除合同。若协商不成或经营者不同意解除合同并不退款，甚至经营者关闭店铺，消费者找不到人，消费者凭借书面协议或者平时留存的证据，可向12315消费者权益保护热线投诉，或者向行业协议、主管部门举报，申请行业调解。如有必要，可向法院起诉，要求经营者承担违约责任。

本报记者 马艺宁 文 受访者供图